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Einleitung 
 
 
 
 
 
Sehr geehrte Patientinnen und Patienten, 
sehr geehrte Interessenten, 
  
seit nunmehr 18 Jahren ist die Klinik „Helle Mitte“ GmbH erfolgreich am Gesundheits-
standort Berlin-Hellersdorf/ Helle Mitte tätig und bei der stationären Versorgung ein 
wichtiger Partner.  
 
Das schon vor vielen Jahren eingeführte Qualitätsmanagementsystem wurde im Jahr 
2011 erstmals und seit dem jährlich wiederholt mit dem TÜV-Siegel für ein zertifiziertes 
Qualitätsmanagementsystem nach der DIN EN ISO 9001:2008 ausgezeichnet. Damit si-
chern wir insbesondere den hohen medizinischen Standard, wollen aber auch die allge-
meine Patientenzufriedenheit steigern und neue Impulse für einen kontinuierlichen 
Verbesserungsprozess setzen. Die Meinung unserer Patientinnen und Patienten1 ist uns 
dabei sehr wichtig. Daher hat jeder Patient während und nach dem stationären Aufent-
halt die Möglichkeit, einen Patientenfragebogen auszufüllen. 
 
In unserem Haus arbeitet als Patientenfürsprecher Herr Lange. Sie können sich jederzeit 
an ihn mit weiteren Vorschlägen, Hinweisen oder auch Kritiken wenden. 
 
Unsere Sozialarbeiterin Frau Sonntag kümmert sich patientenindividuell um alle Ihre 
Fragen zur postoperativen rehabilitativen Betreuung. 
 
Wir hoffen, Ihnen mit dieser Auswertung einen Einblick in unsere Klinik geben zu kön-
nen. 
 
Im Namen des gesamten Teams der Klinik „Helle Mitte“ GmbH Berlin 
 
 
Holger Schulz 
-Geschäftsführer-   
  

                                                           
1
 im nachfolgenden Text wird für eine bessere Lesbarkeit auf die geschlechterspezifische Unterscheidung ver-

zichtet 
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A. Methode 
 

Seit dem Jahr 2012 haben wir unsere Befragung neu gegliedert; eine Vergleichbarkeit ist 
somit mit der Vorjahreswerten ab 2012 möglich. In der Ergebnisdarstellung können die 
beiden Befragungsjahre 2014 und 2015 abgelesen werden.  
Bei der neuen Befragungsmethode erhält jede Antwort einen Punktwert, bei positiver 
Antwort mehr Punkte als bei negativen Äußerungen. Dieser geht in die Gesamtnote ein 
und ergibt eine Zustimmungsquote zu 100%. Die erreichbare Maximalpunktzahl pro 
Frage beträgt 12 Punkte; nicht zutreffende Fragen werden in der Bewertung nicht be-
rücksichtigt. 
 
In dieser Auswertung wurden alle abgegebenen Patientenfragebögen vom 01.01.2015 – 
31.12.2015 berücksichtigt. Insgesamt wurden 394 Fragebögen abgegeben. Im Jahr 2015 
wurden in der gleichen Zeit 941 Patienten betreut. Dies ergibt eine Rücklaufquote von 
41,9 %. Gerade die absinkenden Verweildauern begünstigen in den letzten Jahren aller-
dings eine abnehmende Quote. Patienten, die nur ein bis zwei Tage stationär betreut 
werden, scheuen oft den Griff zum Fragebogen. Aber auch diese Bewertung unserer 
Leistung ist uns wichtig. Daher bitten wir jeden, die Fragen zu beantworten. 
 

Die Patientenversorgung hat viele Aspekte, von denen einige in der Auswertung zu Qua-
litätsbereichen zusammengefasst werden. So wollen wir die Zufriedenheit der Patienten 
mit ihrem Aufenthalt strukturiert und übersichtlich darstellen. 
 
1. Allgemeine Zufriedenheit mit dem Krankenhaus 
2. Zufriedenheit mit dem Behandlungsergebnis 
3. Zufriedenheit mit der medizinisch-pflegerischen Versorgung 
4. Zufriedenheit mit der Information und Kommunikation 
5. Zufriedenheit mit der Organisation und Unterbringung 

Den Überblick der Qualitätsbereiche finden Sie im Abschnitt C. Ergebnisüberblick.  

Eine Vertiefung der Ergebnisse inkl. Auswertung der Einzelfragen finden Sie im Bereich 

D. Einzelergebnisse. 

Im Abschnitt E. Patientenfeedback stellen wir Ihnen einige Patientenstimmen vor und 

geben einen Einblick in die Umsetzung von Verbesserungsvorschlägen. 
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B. Allgemeine Fragen 
 

Zu Beginn möchten wir Ihnen einen allgemeinen Überblick über unsere Patienten geben. 
Dabei geht es um Patientenwege, Parkmöglichkeiten sowie die Fachabteilung, in welcher 
die Behandlung stattgefunden hat.  
 
101 Patienten (25,6%) gaben an „zum zweiten Mal“ bzw. „dreimal und mehr“ in unserer 
Klinik wegen der unterschiedlichsten Erkrankungen behandelt worden zu sein. 266 Pa-
tienten (67,5%) sind „zum ersten Mal“ in unserer Klinik behandelt worden. 
 
Um zu erfahren, woher unsere Patienten kommen, haben wir gefragt: „Woher kennen 
Sie uns?“ Bei der Antwort war eine Mehrfachnennung möglich.  
Neben der großen Zahl der überwiesenen Patienten fällt auch die hohe Zahl der Empfeh-
lungen (99) und derjenigen, die die Klinik schon seit langer Zeit kennen (90), auf.  
 

 
 
Die hohen Zahlen der Empfehlungen und Überweisungen sprechen für unseren hohen 
Standard der Betreuung, der Zufriedenheit der Patienten und die vertrauensvolle Zu-
sammenarbeit mit den einweisenden Ärzten.  
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Für die Anreise zur stationären Aufnahme steht unseren Patienten und Besuchern ein 

Parkhaus zur Verfügung, welches über einen Fahrstuhl direkt mit der Bettenstation ver-

bunden ist. So werden die Parkmöglichkeiten überwiegend positiv bewertet, auch wenn 

sie einigen Patienten leider noch nicht bekannt waren.  
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C. Ergebnisüberblick 
 

In diesem Abschnitt möchten wir Ihnen einen Überblick über die Ergebnisse der einzelnen, oben be-

reits erwähnten, Qualitätsbereiche geben. Der erste Balken gibt jeweils die erreichte durchschnittli-

che Note des Qualitätsbereichs an. Die Einzelergebnisse können Sie im Bereich D. Einzelergebnisse 

detailliert nachlesen. Der rote Balken stellt die Werte für das Jahr 2015 dar, die Werte aus dem Vor-

jahr lassen sich vom blauen Balken ablesen. 
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2. Behandlungsergebnis 
 

 

 

3. Medizinisch-pflegerische Versorgung 
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11. Die Betreuung und Versorgung 
durch die Pflegekräfte hat mich voll 

und ganz überzeugt. 

7. Die Pflegekräfte waren sehr gut 
über meine Vorgeschichte und den 

Krankheitsverlauf informiert. 

6. Die medizinische Leistung der Ärzte 
hat mich voll und ganz überzeugt. 

3. Die Ärzte waren sehr gut über 
meine Vorgeschichte und den 
Krankheitsverlauf informiert. 
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4. Information und Kommunikation 
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15. Einzunehmende Medikamente 
wurden mir verständlich erklärt. 

14. Über die Narkose wurde ich sehr 
gut informiert/aufgeklärt. 

13. Über die Operation wurde ich sehr 
gut informiert/aufgeklärt. 

10. Das Pflegepersonal nahm sich für 
meine Anliegen angemessen Zeit. 

9. Meine Fragen wurden vom 
Pflegepersonal für mich verständlich 

beantwortet. 

8. Die Patientenflyer zur Vorbereitung 
auf den Aufenthalt sind sehr hilfreich. 

5. Die Ärzte nahmen sich für meine 
Anliegen angemessen Zeit. 

4. Meine Fragen wurden von den 
Ärzten für mich verständlich 

beantwortet. 
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5. Organisation und Unterbringung 
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(Klinik allgemein) 
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12. Vor den medizinischen 
Untersuchungen, z. B. Röntgen, gab es 

so gut wie keine Wartezeiten. 

2. Der Informationsaustausch 
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D. Einzelergebnisse 
 

1. Die Aufnahme in unserer Klinik war sehr gut organisiert. 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

stimme voll und ganz zu 335 / 394 85,0% 

stimme zu 53 / 394 13,5% 

stimme eher zu 1 / 394 0,3% 

stimme eher nicht zu 0 / 394 0,0% 

stimme nicht zu 0 / 394 0,0% 

keine Angabe/ kann ich nicht 
beurteilen 

5 / 394 1,3% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

4503 / 4668 96,5% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

389       

 

2. Der Informationsaustausch zwischen den Ärzten und dem Pflegepersonal war reibungslos. 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

stimme voll und ganz zu 306 / 394 77,7% 

stimme zu 76 / 394 19,3% 

stimme eher zu 2 / 394 0,5% 

stimme eher nicht zu 0 / 394 0,0% 

stimme nicht zu 0 / 394 0,0% 

keine Angabe/ kann ich nicht 
beurteilen 

10 / 394 2,5% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

4368 / 4608 94,8% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

384       

 

3. Die Ärzte waren sehr gut über meine Vorgeschichte und den Krankheitsverlauf informiert. 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

stimme voll und ganz zu 278 / 394 70,6% 

stimme zu 88 / 394 22,3% 

stimme eher zu 10 / 394 2,5% 

stimme eher nicht zu 1 / 394 0,3% 

stimme nicht zu 0 / 394 0,0% 

keine Angabe/ kann ich nicht 
beurteilen 

17 / 394 4,3% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

4191 / 4524 92,6% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

377       
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4. Meine Fragen wurden von den Ärzten für mich verständlich beantwortet.  

Antwortmöglichkeiten Antworten   

stimme voll und ganz zu 319 / 394 81,0% 

stimme zu 69 / 394 17,5% 

stimme eher zu 1 / 394 0,3% 

stimme eher nicht zu 0 / 394 0,0% 

stimme nicht zu 0 / 394 0,0% 

keine Angabe/ kann ich nicht 
beurteilen 

5 / 394 1,3% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

4455 / 4668 95,4% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

389       

 

5. Die Ärzte nahmen sich für meine Anliegen angemessen Zeit. 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

stimme voll und ganz zu 313 / 394 79,4% 

stimme zu 70 / 394 17,8% 

stimme eher zu 4 / 394 1,0% 

stimme eher nicht zu 0 / 394 0,0% 

stimme nicht zu 0 / 394 0,0% 

keine Angabe/ kann ich nicht 
beurteilen 

7 / 394 1,8% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

4410 / 4644 95,0% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

387       

 

6. Die medizinische Leistung der Ärzte hat mich voll und ganz überzeugt. 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

stimme voll und ganz zu 333 / 394 84,5% 

stimme zu 47 / 394 11,9% 

stimme eher zu 1 / 394 0,3% 

stimme eher nicht zu 0 / 394 0,0% 

stimme nicht zu 0 / 394 0,0% 

keine Angabe/ kann ich nicht 
beurteilen 

13 / 394 3,3% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

4425 / 4572 96,8% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

381       
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7. Die Pflegekräfte waren sehr gut über meine Vorgeschichte und den Krankheitsverlauf in-

formiert. 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

stimme voll und ganz zu 269 / 394 68,3% 

stimme zu 101 / 394 25,6% 

stimme eher zu 7 / 394 1,8% 

stimme eher nicht zu 0 / 394 0,0% 

stimme nicht zu 0 / 394 0,0% 

keine Angabe/ kann ich nicht 
beurteilen 

17 / 394 4,3% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

4179 / 4524 92,4% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

377       

 

8. Die Patientenflyer zur Vorbereitung auf den Aufenthalt sind sehr hilfreich. 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

stimme voll und ganz zu 251 / 394 63,7% 

stimme zu 100 / 394 25,4% 

stimme eher zu 13 / 394 3,3% 

stimme eher nicht zu 0 / 394 0,0% 

stimme nicht zu 0 / 394 0,0% 

keine Angabe/ kann ich nicht 
beurteilen 

30 / 394 7,6% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

3990 / 4368 91,3% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

364       

 

9. Meine Fragen wurden vom Pflegepersonal für mich verständlich beantwortet. 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

stimme voll und ganz zu 320 / 394 81,2% 

stimme zu 67 / 394 17,0% 

stimme eher zu 1 / 394 0,3% 

stimme eher nicht zu 1 / 394 0,3% 

stimme nicht zu 0 / 394 0,0% 

keine Angabe/ kann ich nicht 
beurteilen 

5 / 394 1,3% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

4452 / 4668 95,4% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

389       
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10. Das Pflegepersonal nahm sich für meine Anliegen angemessen Zeit. 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

stimme voll und ganz zu 335 / 394 85,0% 

stimme zu 55 / 394 14,0% 

stimme eher zu 0 / 394 0,0% 

stimme eher nicht zu 0 / 394 0,0% 

stimme nicht zu 0 / 394 0,0% 

keine Angabe/ kann ich nicht 
beurteilen 

4 / 394 1,0% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

4515 / 4680 96,5% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

390       

 

11. Die Betreuung und Versorgung durch die Pflegekräfte hat mich voll und ganz überzeugt. 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

stimme voll und ganz zu 346 / 394 87,8% 

stimme zu 42 / 394 10,7% 

stimme eher zu 2 / 394 0,5% 

stimme eher nicht zu 0 / 394 0,0% 

stimme nicht zu 0 / 394 0,0% 

keine Angabe/ kann ich nicht 
beurteilen 

4 / 394 1,0% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

4542 / 4680 97,1% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

390       

 

12. Vor den medizinischen Untersuchungen, z. B. Röntgen, gab es so gut wie keine Wartezei-

ten. (Nur Untersuchungen während Ihres stationären Aufenthaltes) 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

stimme voll und ganz zu 203 / 394 51,5% 

stimme zu 56 / 394 14,2% 

stimme eher zu 6 / 394 1,5% 

stimme eher nicht zu 2 / 394 0,5% 

stimme nicht zu 0 / 394 0,0% 

keine Angabe/ kann ich nicht 
beurteilen/ traf nicht zu 

127 / 394 32,2% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

2982 / 3204 93,1% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

267       
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13. Über die Operation wurde ich sehr gut informiert/aufgeklärt. 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

stimme voll und ganz zu 346 / 394 87,8% 

stimme zu 31 / 394 7,9% 

stimme eher zu 3 / 394 0,8% 

stimme eher nicht zu 0 / 394 0,0% 

stimme nicht zu 0 / 394 0,0% 

keine Angabe/ kann ich nicht 
beurteilen/ traf nicht zu 

14 / 394 3,6% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

4449 / 4560 97,6% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

380       

 

14. Über die Narkose wurde ich sehr gut informiert/aufgeklärt. 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

stimme voll und ganz zu 351 / 394 89,1% 

stimme zu 29 / 394 7,4% 

stimme eher zu 6 / 394 1,5% 

stimme eher nicht zu 0 / 394 0,0% 

stimme nicht zu 0 / 394 0,0% 

keine Angabe/ kann ich nicht 
beurteilen/ traf nicht zu 

13 / 394 3,3% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

4509 / 4572 98,6% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

381       

 

15. Einzunehmende Medikamente wurden mir verständlich erklärt. 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

stimme voll und ganz zu 266 / 394 67,5% 

stimme zu 82 / 394 20,8% 

stimme eher zu 19 / 394 4,8% 

stimme eher nicht zu 2 / 394 0,5% 

stimme nicht zu 3 / 394 0,8% 

keine Angabe/ kann ich nicht 
beurteilen/ traf nicht zu 

22 / 394 5,6% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

4050 / 4464 90,7% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

372       
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16. Zufriedenheit mit der Sauberkeit (Zimmer, Bad/WC) 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

vollkommen zufrieden 285 / 394 72,3% 

sehr zufrieden 80 / 394 20,3% 

zufrieden 23 / 394 5,8% 

weniger zufrieden 1 / 394 0,3% 

unzufrieden 1 / 394 0,3% 

keine Angabe 4 / 394 1,0% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

4281 / 4680 91,5% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

390       

 

17. Zufriedenheit mit der Sauberkeit (Klinik allgemein) 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

vollkommen zufrieden 295 / 394 74,9% 

sehr zufrieden 86 / 394 21,8% 

zufrieden 6 / 394 1,5% 

weniger zufrieden 0 / 394 0,0% 

unzufrieden 0 / 394 0,0% 

keine Angabe 7 / 394 1,8% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

4350 / 4644 93,7% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

387       

 

18. 1 Zufriedenheit mit dem Essen (Frühstück/Abendessen) 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

vollkommen zufrieden 282 / 394 71,6% 

sehr zufrieden 77 / 394 19,5% 

zufrieden 29 / 394 7,4% 

weniger zufrieden 2 / 394 0,5% 

unzufrieden 1 / 394 0,3% 

keine Angabe 3 / 394 0,8% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

4257 / 4692 90,7% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

391       
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18. 2 Zufriedenheit mit dem Essen (Mittag) 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

vollkommen zufrieden 218 / 394 55,3% 

sehr zufrieden 84 / 394 21,3% 

zufrieden 57 / 394 14,5% 

weniger zufrieden 18 / 394 4,6% 

unzufrieden 6 / 394 1,5% 

keine Angabe 11 / 394 2,8% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

3768 / 4596 82,0% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

383       

 

19. Zufriedenheit mit der zur Auswahl stehenden Gerichte 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

vollkommen zufrieden 218 / 394 55,3% 

sehr zufrieden 102 / 394 25,9% 

zufrieden 48 / 394 12,2% 

weniger zufrieden 9 / 394 2,3% 

unzufrieden 2 / 394 0,5% 

keine Angabe 15 / 394 3,8% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

3849 / 4548 84,6% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

379       

 

20. Zufriedenheit mit dem Unterhaltungsangebot (TV, Radio, Zeitschriften) 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

vollkommen zufrieden 231 / 394 58,6% 

sehr zufrieden 104 / 394 26,4% 

zufrieden 40 / 394 10,2% 

weniger zufrieden 4 / 394 1,0% 

unzufrieden 2 / 394 0,5% 

keine Angabe 13 / 394 3,3% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

3960 / 4572 86,6% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

381       
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21. Zufriedenheit mit der Zimmerausstattung 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

vollkommen zufrieden 269 / 394 68,3% 

sehr zufrieden 93 / 394 23,6% 

zufrieden 27 / 394 6,9% 

weniger zufrieden 0 / 394 0,0% 

unzufrieden 0 / 394 0,0% 

keine Angabe 5 / 394 1,3% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

4227 / 4668 90,6% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

389       

 

22. Zufriedenheit mit der Klinikausstattung/Erscheinungsbild 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

vollkommen zufrieden 277 / 394 70,3% 

sehr zufrieden 95 / 394 24,1% 

zufrieden 16 / 394 4,1% 

weniger zufrieden 0 / 394 0,0% 

unzufrieden 1 / 394 0,3% 

keine Angabe 5 / 394 1,3% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

4275 / 4668 91,6% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

389       

 

23. Wie beurteilen Sie die Gesamtdauer Ihres Klinikaufenthaltes? 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

war angemessen/genau richtig 329 / 394 83,5% 

hätte (etwas) kürzer sein kön-
nen 

7 / 394 1,8% 

hätte (etwas) länger sein kön-
nen 

15 / 394 3,8% 

kann ich nicht beurtei-
len/keine  Angabe 

30 / 394 7,6% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

3948 / 4368 90,4% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

364       
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23.1 Wie beurteilen Sie die Gesamtdauer Ihres Klinikaufenthaltes? (weniger als 3 Tage) 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

war angemessen/genau richtig 47 / 52 90,4% 

hätte (etwas) kürzer sein kön-
nen 

3 / 52 5,8% 

hätte (etwas) länger sein kön-
nen 

1 / 52 1,9% 

kann ich nicht beurteilen/keine  
Angabe 

1 / 52 1,9% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

564 / 612 92,2% 

Anzahl berücksichtigter Einzel-
antworten 

51       

 

23.2  Wie beurteilen Sie die Gesamtdauer Ihres Klinikaufenthaltes? (3 Tage bis 1 Woche) 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

war angemessen/genau richtig 263 / 313 84,0% 

hätte (etwas) kürzer sein kön-
nen 

4 / 313 1,3% 

hätte (etwas) länger sein kön-
nen 

12 / 313 3,8% 

kann ich nicht beurtei-
len/keine  Angabe 

28 / 313 8,9% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

3156 / 3420 92,3% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

285       

 

23.3 Wie beurteilen Sie die Gesamtdauer Ihres Klinikaufenthaltes? (länger als  1 Woche 

bis max. 2 Wochen) 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

war angemessen/genau richtig 18 / 21 85,7% 

hätte (etwas) kürzer sein kön-
nen 

0 / 21 0,0% 

hätte (etwas) länger sein kön-
nen 

2 / 21 9,5% 

kann ich nicht beurteilen/keine  
Angabe 

1 / 21 4,8% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

216 / 240 90,0% 

Anzahl berücksichtigter Einzel-
antworten 

20       
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24. Wie zufrieden sind Sie mit dem Behandlungsergebnis der Klinik? 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

vollkommen zufrieden 188 / 394 47,7% 

sehr zufrieden 110 / 394 27,9% 

zufrieden 20 / 394 5,1% 

weniger zufrieden 0 / 394 0,0% 

unzufrieden 0 / 394 0,0% 

kann ich noch nicht beurtei-
len/keine Angabe 

76 / 394 19,3% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

3366 / 3816 88,2% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

318       

 
25. Wenn Sie sich an Ihren Gesundheitszustand zu Beginn des Krankenhausaufenthaltes erin-

nern: Wie hat sich dieser durch die Krankenhausbehandlung geändert? 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

stark gebessert 237 / 394 60,2% 

etwas gebessert 64 / 394 16,2% 

nicht verändert 1 / 394 0,3% 

etwas verschlechtert 1 / 394 0,3% 

stark verschlechtert 0 / 394 0,0% 

keine Angabe 91 / 394 23,1% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

3429 / 3636 94,3% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

303       

 

26. Wenn Sie einmal alle Aspekte Ihres Krankenhausaufenthaltes berücksichtigen (z.B. Betreu-

ung, Information, Unterbringung, Ablauforganisation): Wie zufrieden sind Sie insgesamt 

mit unserer Klinik? 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

vollkommen zufrieden 266 / 394 67,5% 

sehr zufrieden 104 / 394 26,4% 

zufrieden 9 / 394 2,3% 

weniger zufrieden 0 / 394 0,0% 

unzufrieden 0 / 394 0,0% 

keine Angabe 15 / 394 3,8% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

4182 / 4548 92,0% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

379       
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27. Würden Sie sich in unserer Klinik wieder behandeln lassen? 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

bestimmt 366 / 394 92,9% 

wahrscheinlich ja 22 / 394 5,6% 

eventuell 1 / 394 0,3% 

wahrscheinlich nicht 0 / 394 0,0% 

bestimmt nicht 0 / 394 0,0% 

keine Angabe 5 / 394 1,3% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

4596 / 4668 98,5% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

389       

 

28. Würden Sie unsere Klinik Ihrer Familie oder Ihren Freunden weiterempfehlen? 

Antwortmöglichkeiten Antworten   

bestimmt 359 / 394 91,1% 

wahrscheinlich ja 22 / 394 5,6% 

eventuell 3 / 394 0,8% 

wahrscheinlich nicht 0 / 394 0,0% 

bestimmt nicht 0 / 394 0,0% 

keine Angabe 10 / 394 2,5% 

erreichte/maximal erreichbare 
Punktzahl 

4524 / 4608 98,2% 

Anzahl berücksichtigter Ein-
zelantworten 

384       
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E. Patientenfeedback 
 

Mit dem Fragebogen haben die Patienten auch die Möglichkeit, ein direktes Feedback mit positiven 

und negativen Anmerkungen zu geben. Gleichzeitig wünschen wir uns auch konstruktive Verbesse-

rungsvorschläge, welche wir über unser Qualitätsmanagement in Qualitätszirkel überführen, berat-

schlagen und ggf. umsetzen können. Durch dieses aktive Feedback der Patienten konnten über die 

letzten Jahre so einige Verbesserungen umgesetzt werden. So wäre zum Beispiel die komplette Um-

stellung und Ausstattung der Patientenzimmer mit Flachbildfernsehern zu erwähnen. Im Jahr 2013 

wurde von Patienten auch bemängelt, dass in gewissen Positionen die Lichtschalter schlecht erreich-

bar seien. Im Rahmen eines Maßnahmeplans 2014 wurde eine Fernbedienung der Lichtanlage vom 

Bett aus in Angriff genommen und umgesetzt. Bemängelte kurze Kabel für die Kopfhörer, mit denen 

Patienten die Fernseher nutzen können, wurden durch Verlängerungskabel auf Anregung unsere 

Patienten ebenfalls kurzfristig abgestellt.  

Insgesamt wurden uns durch die Patienten über 133 Hinweise und Verbesserungsvorschläge gege-

ben. Nicht jeder Vorschlag ist umsetzbar, mancher ein Einzelfall, aber dennoch befassen wir uns mit 

jedem Hinweis unserer Patienten. Gleichzeitig wurden in über 222 Fällen positive Äußerungen von 

Patienten getroffen, beispielsweise über „sehr freundliche, kompetente Mitarbeiter, angenehmes 

Klima auf Station“. Weitere Stimmen möchten wir Ihnen nicht vorenthalten: 

- „Auf Hygiene und Sauberkeit wird sehr großen Wert gelegt“ 

- „Es kommt einem nicht vor wie eine Klinik. Das Personal arbeitet als Team. Immer hilfsbereit 

und alle gehen schnell auf die Bedürfnisse ein. Am Pflegepersonal gibt es nichts zu kritisieren. 

Auch das OP-Team war sehr nett. Die Ärzte schauen auch nach ihren OP-Ergebnissen.“ 

- „Ich habe keine Negativpunkte feststellen können. Es war alles von A bis Z gut durchorgani-

siert. Ich fühlte mich in keinem Punkt verunsichert.“ 

- „Himmlische Ruhe, keine Hektik.“ 

 


